Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Ставропольскому краю



Уведомление о проведении публичных обсуждений результатов правоприменительной практики, руководств по соблюдению обязательных требований
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Планом – графиком проведения в 2018 году публичных обсуждений результатов правоприменительной практики Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, руководств по соблюдению обязательных требований, утвержденным руководителем Росздравнадзора Мурашко М.А. Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Ставропольскому краю уведомляет о проведении первой серии публичных мероприятий по обсуждению результатов правоприменительной практики, руководств по соблюдению обязательных требований органа государственного контроля (надзора), которое состоится 19 апреля 2018 года в 10 часов 00 минут в конференц- зале ГБУЗ СК «Краевой клинический онкологический диспансер» (г. Ставрополь, ул. Октябрьская, д. 182а).
	Для участия в публичных обсуждениях приглашаются представители медицинских и аптечных организаций края, компаний-производителей лекарственных средств и медицинских изделий.
	Свои вопросы (обращения) по докладу по правоприменительной практике и по докладу с руководством по соблюдению обязательных требований, дающим разъяснение, какое поведение является правомерным, Вы можете направлять в адрес Территориального органа Росздравнадзора по Ставропольскому краю, заполнив электронную форму, размещенную по ссылке http//info@reg26.roszdravnadzor.ru в разделе «Опросы».         Ответы на вопросы (обращения), замечания и комментарии даются в обобщенном виде при проведении самих публичных обсуждений.
